

# 2023 届高三年级 2 月份大联考

## 历史试题

本试题卷共 8 页,20 题。全卷满分 100 分,考试用时 75 分钟。

#### **注意事项：**

1. 答题前,先将自己的姓名、考号等填写在试题卷和答题卡上,并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
  2. 选择题的作答:选出每小题答案后,用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
  3. 非选择题的作答:用签字笔直接写在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
  4. 考试结束后,请将本试题卷和答题卡一并上交。

**一、选择题:**本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每个小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。

1. 仰韶文化晚期的青海柳湾遗址墓葬中,82座男性墓中随葬石斧、石锛、石凿、石刀等生产工具的有48座,随葬石球、石簇的有2座;71座女性墓中随葬石斧、石锛、石刀者仅8座,随葬骨锥的有38座。这种现象反映了当时

A. 原始农业逐步发展      B. 贫富分化日益加剧  
C. 社会组织形式转变      D. 早期国家逐步形成

2. 汉代官吏升迁除逐级而进外,还存在不按秩等次第、大幅度越级而迁或打破任期间限制、短期内晋升的“超迁”特殊形态。尹湾汉墓简牍等出土资料显示,超迁不限于京官或地方郡县长吏,也包括郡县低级属吏甚至更基层的胥吏。这体现出

A. 察举选官制度确立      B. 阶位等级观念淡化  
C. 上计制度不断完善      D. 政治环境相对开放

3. 《全宋文》收录了大量的宋代《桥记》文献,有学者统计研究发现,桥梁众多的南方水乡地区,地方官员不遗余力地向富民、僧侣劝捐,甚至不惜捐出俸禄作为表率,民间财富逐渐成为最重要的修桥经费来源。这可以用来说明

A. 经济重心南移已经完成      B. 地方治理凸显经世情怀  
C. 重农抑商政策亟待调整      D. 中央集权制度受到挑战

4. 各朝史书对边疆民族的记述,《汉书》有匈奴传、西南夷两粤朝鲜传、西域传,《旧唐书》有突厥传、回纥传、南蛮传、西戎传、东夷传、北狄传等,《元史》虽立有《外夷传》,但所记只是高丽、日本、安南、占城等与元朝有贡属关系的诸国,而不记境内各民族。这一变化说明

A. 朝贡范围的拓展      B. 华夷思想的淡化  
C. 行省制度的推行      D. 对边疆控制加强

5. 明代前期修建郡县城池，受《考工记》影响，以军事防御为重点，《礼》云“城郭沟池以为固用”。明中叶以后，逐渐改为“城郭必置街坊”。这反映出明朝
- 商品经济的发展
  - 中央集权的加强
  - 市坊限制的突破
  - 儒家思想的僵化
6. 洋务运动时期的赴美幼童留学生在学习法政、工科、矿学等的同时，必须按照曾国藩、李鸿章所订章程兼学中学、小学、五经及清朝律例，并定期由正副二委员宣讲《圣谕广训》，这说明
- 洋务派坚持中体西用
  - 清廷放弃闭关自守政策
  - 留学生思想西化严重
  - 汉族官僚主导洋务运动
7. 自民国成立后，清末所称的“土货”“土产”大多开始改称为“国货”“国产”；劝业会也基本演变为国货展览会，其展品明确规定“以国货为限，出品人须为中华民国人”。这种现象反映出
- 民族工业处境艰难
  - 中国与世界市场联系加强
  - 国家民族意识增强
  - 经济危机导致了商品滞销
8. 1936年8月20日总政治部给彭德怀等的电文指示：“对蒋介石及其南京政府应改变过去抗日必须讨蒋的口号，表示希望与欢迎蒋及南京政府参加和领导抗日战争，要求停止内战，实行抗日自由，而反对和揭露每一妥协欺骗和投降的具体步骤。”由此可知当时
- 国民党对中共政策改变
  - 国共两党斗争趋向缓和
  - 国民党的抗日意愿增强
  - 社会主要矛盾发生变化
9. 下表为晋冀鲁豫解放区下辖的河北武安县五个村的土地变动情况。表中数据反映出
- |            | 40户地主 |      | 667户贫农 |      |
|------------|-------|------|--------|------|
|            | 比重    | 面积   | 比重     | 面积   |
| 1946.5.4号前 | 4874亩 | 20%  | 3222亩  | 6.1% |
| 1946.5.4号后 | 1508亩 | 6.1% | 7174亩  | 29%  |
- 统一战线范围扩大
  - 生产关系发生变化
  - 党的工作重心转移
  - 土地改革基本完成
10. 1962年至1969年，为了对冶金、石化、机械、电子等部门进行技术改造和填补生产技术空白，我国先后从日本、英国、法国、联邦德国、瑞典、意大利、奥地利、瑞士、荷兰、比利时等国引进技术和设备84项，累计用汇金额14.5亿美元，其中成套设备52项价值3亿多美元。这反映出我国
- 国际地位不断提升
  - 外交政策的不断调整
  - 以经济建设为中心
  - 强化意识形态的对抗

11. 古代埃及的古王国时期将法老奉为神，或称之为神的后裔，任何觐见者都必须匍匐于法老御座之前，并以胸贴地，吻法老脚边的尘土，只有经特别允许才能吻法老的脚，由此经历者均深感荣耀。这

- A. 有利于王权专制的形成
- B. 有助于实现民族思想的统一
- C. 激化了社会阶级的对立
- D. 为埃及文明奠定了政治基础

12. 1131 年列日宗教会议上，教皇英诺森三世头戴装饰华美的三重冠，骑着白马，以罗马皇帝般的盛大仪式进入会场，德意志国王洛泰尔三世为其亲自牵马。这一典礼活动反映了当时

- A. 王权与教权矛盾有所缓和
- B. 德意志分裂导致王权削弱
- C. 基督教是罗马帝国的国教
- D. 世俗王权受制于宗教神权

13. 文艺复兴时期，大学图书馆、贵族图书馆、私人图书馆、教会图书馆等新型图书馆悄然诞生。图书的生产从抄写转为印刷，功能由重收藏转变为重利用；古代经典和世俗作品增多，藏书丰富并允许公众借阅。这

- A. 体现出欧洲实现了教育普及
- B. 打破了教会的专制统治
- C. 反映了资本主义发展的需要
- D. 提高了普通民众的地位

14. 下表为 19 世纪上半叶英国平均预期寿命统计(岁)。这反映出当时英国

	曼彻斯特(城市)	拉特兰郡(农村)
职业阶层、乡绅及其家庭	38	52
手艺人及其家庭(拉特兰郡包括农场主等)	20	41
工匠、农业工人及其家庭	17	38

- A. 工业化的消极影响严重
- B. 社会财富分配不合理
- C. 城乡生活水平差距较大
- D. 政治民主化任重道远

15. 19 世纪末饮酒日益流行并成为非洲城镇大众文化的重要内容之一。英国殖民者认为酒消灭了非洲人对于其他商品的需求，因而是一种“没有实际价值的进口商品”。为此英国殖民当局实行禁酒政策，从而引发了饮酒权的激烈冲突。据此可知

- A. 殖民地的民族独立意识高涨
- B. 英国极力维护本国殖民者利益
- C. 饮酒之风容易冲击殖民秩序
- D. 殖民者试图改变非洲生活方式

16. 1949 年，美国驻苏大使馆给国务院的电报中说“美国‘黑人问题’是苏联反美宣传的重要主题”。为此，美国国务院和新闻署制作了一系列诸如《美国黑人：一个进步的群体》《美国黑人：一个进步报告》等小册子，向国际社会讲述美国种族关系的故事。据此可知

- A. 美苏两极对峙格局形成
- B. 美国的种族问题得以改善
- C. 舆论宣传成为冷战工具
- D. 美苏由合作走向全面对抗

## 二、非选择题：本题共4小题，共52分。

17. 有同学探究南宋初期沉船“南海I号”是否到过广州，收集了如下材料，阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料一 唐德宗贞元年间（785—805年），贾耽记录了从广州经过南中国海、印度洋至波斯湾的“广州通海夷道”

——据《新唐书·地理志》

材料二 宋代对船舶的出入管理极严，如往东南亚、印度、阿拉伯等国经商的船舶，必须在广州口岸发舶；往朝鲜、日本的船舶，则必须在明州（宁波）发舶。泉州在宋初未设市舶司时，其商船出海贸易亦须前来广州发舶

——广州市地方志编纂委员会编《广州市志》

材料三 朝廷要求（广州）市舶司及港口所在地方官员对到来的蕃汉商人热情迎送，海舶初到之时有“阅货宴”，停靠港口住舶期间提供酒食，离开时还要设宴张乐欢送。招待用酒来自地方官府所设的公使酒库所酿造的公使酒

——据《宋史》

材料四 广州南越国宫署遗址整理宋代地层和遗迹出土的陶瓷器时，发现大批肩部刻印字款或纹饰的酱釉大罐，与“南海I号”沉船和佛山南海奇石窑出土同类陶罐高度一致。通过考古类型学对比研究和实验室科技检测证实，这些酱釉罐都只能产自今佛山市南海区的奇石窑和文头岭窑。这批釉罐质地粗糙较为低廉，多属于酒水类盛储器等船上生活实用器，不是简单的外销商品。

——《广州南越国宫署遗址和“南海I号”沉船出土酱釉器产地分析》

（1）有同学根据上述材料，认为“南海I号”到过广州，请你谈谈理由。（6分）

（2）综合上述材料，简述宋代海上丝绸之路繁荣的原因。（6分）

（3）除上述材料之外，要确证“南海I号”到过广州还需要补充哪些类型的史料，请至少列出两种。（2分）

18. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

1885—1903年间若干年份部分税种收入情况(库平百万两)

年份	捐赋		盐税		关税		岁入总数
	数额	比重	数额	比重	数额	比重	
1885	30.7	40%	7.4	10%	15.9	21%	77.1
1892—1894	31.7	36%	13.7	15%	23	26%	89
1895—1900	34.8	34%	13.1	13%	26.8	26%	101.6
1901	29.6	34%	13.5	15%	24.7	28%	88.2
1903	35.4	34.8%	12.5	12%	55.4	34%	104.9

注:1895—1900中的代表年;1892—1894三年平均

——摘编自孙翊刚《中国赋税史》

提取材料中税收数据相关信息,并根据所学予以解读

19. 阅读材料并结合所学知识,完成下列要求。(14分)

材料 王致田是密云县十里堡供销社党支部副书记。他处处严格要求自己,不用职权谋私利,敢于抵制歪风邪气,受到人们的好评。有一次,老王的侄女找他要买一辆飞鸽牌自行车,他说:“这是分配物资,不能走后门,如果我带头违反政策,开后门,那店里不就乱套了?”去年秋天,老王的孙女到供销社想买点猪油,别人就背着老王给卖了八斤。孙女临走时,老王发现她车子上捎着个纸盒,扒开一看,原来是猪油,便对孙女说:“我是负责人,应当带头遵守规章制度。我们走后门买油,群众怎么办?”孙女只好把油如数退还给了供销社。

——1978年7月14日《北京日报》《亲孙女买猪油走后门,王致田顶歪风腰杆硬》

- (1) 提取材料中的历史信息,并结合所学知识说明产生上述情况的原因。(10分)

- (2) 结合时代背景说明此报道是否可信,并说明理由。(4分)

20. 阅读材料,完成下列要求 (12 分)

材料 1962 年,日本学者汤浅光朝运用统计学的方法对近代科学成果进行定量分析时发现,从 16 世纪至 20 世纪,世界科学中心发生了 5 次大的变迁,即:意大利(1540—1610 年)、英国(1660—1730 年)、法国(1770—1830 年)、德国(1810—1920 年)、美国(1920—现在),转移周期大约为 80 年,科学史界称为“汤浅现象”。

结合材料和世界史所学知识,就“汤浅现象”自拟论题,并予以阐述。(要求:论题明确,观点正确,史论结合,表述清晰)

# 2023届高三年级2月份大联考

## 历史参考答案及解析

### 一、选择题

1. C 【解析】男性墓中出土的主要生产工具，女性墓中出土的多为生活（缝制衣服）的工具，说明当时已经完成了由母系氏族社会向父系氏族社会的过渡，故选C项。A项与材料主旨不符，排除；材料体现的不是随葬品多少问题，B项不符合题意，排除；国家是阶级压迫的工具，材料中也没有国家机器产生的信息，排除D项。

2. D 【解析】从材料信息看，汉代打破层级，灵活用人，体现出政治环境相对开放，故选D项。察举制是官员选拔的制度，材料主要讲官员升迁，排除A项；汉代爵等观念虽然日益淡化，但依然存在论功行赏、渐次升迁的现象，这并非超迁的原因，排除B项；上计制是官员考核制度，材料未涉及，排除C项。

3. B 【解析】从材料信息看，地方官员不遗余力地向富民、僧侣劝捐，甚至不惜捐出俸禄修建桥梁这一重要的基础设施，说明地方官员具有浓厚的经世情怀，故选B项。经济重心南移与官员劝捐没有关系，排除A项；材料没有涉及重农抑商政策和中央集权制度的信息，排除C、D两项。

4. D 【解析】材料显示从《汉书》到《旧唐书》都有不少边疆少数民族的传，《元史》的《外夷传》记录是真正的外国的传，边疆少数民族不在此列，说明元朝对边疆控制的加强，故选D项。材料没有朝贡贸易的信息，排除A项；B项与史实不符，排除；C项与材料主旨不符，排除。

5. A 【解析】从材料信息看，明代前期修建城池以军事防御为主，明中叶以后修建城市必置街坊，说明更注重城市的经济功能，反映了商品经济的发展，故选A项。材料不能体现中央集权的加强，排除B项；市

坊限制突破唐宋已经开始，排除C项；材料未涉及儒家思想的僵化，排除D项。

6. A 【解析】从材料信息看，留美学生必须在学习西方科学的同时，还要学习清朝的政治制度及儒家思想相关内容，意即洋务派坚持中学为体，西学为用，故选A项。B项不符合史实，排除；材料中反映不出留美学生西化严重，排除C项；材料中虽然出现了曾国藩、李鸿章等洋务运动的代表人物，但不能说明汉族官僚主导了洋务运动，排除D项。

7. C 【解析】从“国货”“国产”“中华民国人”等可以看出，中华民国成立后，国货的名称逐渐确立下来，国家民族意识增强，故选C项。中华民国成立后，民族工业迎来短暂春天，排除A项；B项与材料主旨不符，排除；D项与材料信息无关，排除。

8. D 【解析】从材料信息看，1936年，中华民族面临亡国的危险，中日民族矛盾已上升为主要矛盾，因此中国共产党主动调整与国民党的关系，提出与国民党合作，故选D项。但此时国民党仍坚持攘外必先安内的政策，排除A、C两项；国共矛盾由于国民党的原因并未缓和，排除B项。

9. B 【解析】从材料信息看，河北武安县从1946年5月起，地主和农民土地所有情况发生变化，意即此时中共在解放区开展土地改革，将地主的土地分给农民，生产资料所有制即土地所有制发生变化，反映的是生产关系的变化，B项正确。材料并未反映统一战线的问题，排除A项；党的工作重心从农村转移到城市是在七届二中全会提及，排除C项；此时的土地改革在解放区进行，全国并未实施，排除D项。

10. B 【解析】从材料信息看，1962—1969年，我国与西方国家经贸发展迅速，是因为中苏关系在60年代

破裂,我国主动调整与西方的关系所致,故选 B 项。材料无法反映国际地位提升,排除 A 项;C 项与材料主旨不符,排除;D 项与材料信息不符,排除。

11.A 【解析】从材料信息看,古埃及视法老为神或神的后裔,意味着君权神授,有利于王权专制的形成,故选 A 项。材料并未体现思想上的统一,排除 B 项;材料指向君权神授,与社会矛盾激化无关,排除 C 项;为埃及文明奠定政治基础的是埃及的统一,排除 D 项。

12.D 【解析】从材料信息看,宗教会议上德意志国王为教皇牵马,教皇代表基督教神权,反映出世俗王权受制于宗教神权,故选 D 项。王权为自己利益不断与教权斗争,排除 A 项;中世纪时教权本来高于王权,排除 B 项;C 项与材料无关,排除。

13.C 【解析】从材料信息看,文艺复兴时期新型图书馆出现,图书馆功能变化,实用性、开放性增强,反映了资本主义发展的需要,故选 C 项。A 项与史实不符,排除;此时并未打破教会的专制统治,排除 B 项;材料只涉及文化阅读的问题,并不代表普通民众地位的提高,排除 D 项。

14.A 【解析】从材料信息看,19 世纪上半叶英国城市工人等的平均寿命比农村要低,主要是因为工业化时期资本家的剥削和环境污染的影响,故选 A 项。材料反映的是平均寿命对比,与财富分配不合理没有直接关联,排除 B 项;农村和城市寿命不同并不是因生活水平高低而决定,排除 C 项;材料与政治民主化无关,排除 D 项。

15.B 【解析】从材料信息看,19 世纪末英国殖民者认为酒消灭了非洲人对于其他商品的需求,因此制定禁止饮酒的政策,表明英国极力维护本国殖民者利益,故选 B 项。材料没有涉及民族解放运动的信息,排除 A 项;材料不能得出饮酒会冲击统治秩序的结论,排除 C 项;D 项与材料主旨不符,排除。

16.C 【解析】从材料信息看,美苏两国都从舆论上攻

击对方或改善自身形象,表明舆论宣传成为冷战工具,故选 C 项。A、B、D 三项均与史实不符,排除。

## 二、非选择题

17.(1)广州是海上丝绸之路的重要起点;宋代官方规定要从广州出海;广州市舶司和广州地方官员对中外商人的热情款待;“南海 I 号”、南越国宫署遗址、佛山奇石窑出现的酱釉罐高度一致。(6 分,一点 2 分,任答三点即可)

(2)政府对外贸易政策的调整;造船业和航海技术的发展;经济重心的南移;传统陆上丝路的衰落。(6 分,一点 2 分,任答三点即可)

(3)笔记、外国文献、档案资料等。(2 分,一点 1 分,任答两点即可)

18.以下任答两点即可:

信息提取 1:田赋占比比较大,数额相对稳定,但在税收中占比下降。(2 分)解读:耕地面积变化不大,农民负担依然沉重;农业是最重要的经济部门,小农经济依然占据主导地位。(4 分)

信息提取 2:19 世纪 80 年代中期盐税总额总体增加,但盐税占比相对稳定。(2 分)解读:政府财政负担加重,盐税征收总额加大;盐税在税收中占比虽有波动,但起伏不大。(4 分)

信息提取 3:关税总额和占比均增长明显。(2 分)解读:国内商品经济发展较快,进出口总量增长,中国与世界市场联系日益紧密。(4 分)

19.(1)历史信息:供销社是商品销售主体;自行车和猪油是分配物质;供销社党支部副书记王致田不让亲大走后门。(4 分,一点 2 分,任答两点即可)

原因:计划经济体制的存在;生活物资相对短缺;票证制度的实行;新中国成立后干部清廉。(6 分,一点 2 分,任答三点即可)

(2)总体可信。(1 分)新闻报道是当时情况的直接反映,是研究当时历史的一手史料,可信度较高;此报道树立的是正面典型,可能存在溢美与夸张现象,

使用时需多方考证 (3分,言之成理即可)

20. 示例一:

观点:科技发展决定着世界政治经济力量对比的变化 (2分)

阐述:14世纪以来,意大利出现了一大批善于创新的科学巨匠,如伽利略被称为近代实验科学的奠基者,布鲁诺发展了哥白尼的太阳中心说。科技的发展推动了意大利经济发展 (4分)

17世纪以来,英国人牛顿发现了三大定律,建立了经典力学体系;瓦特改良蒸汽机使人类进入蒸汽时代,第一次工业革命时期的发明者大多是英国人。科学技术的发展改变了整个生产和社会生活的面貌,英国资本主义经济进入繁荣时期,成为“世界工厂” (4分)

综上所述,科学技术和政治、经济、文化密切相关,科技是决定经济发展的重要因素,它决定了国家力量和世界格局的变化 (2分)(举德国、法国、美国的例子均可)

示例二:

观点:社会环境影响科技中心的转移 (2分)

阐述:14世纪以来,意大利商品经济兴盛,资本主义萌芽,城市经济繁荣。意大利是文艺复兴的发源地,涌现了一大批杰出代表,如但丁、彼特拉克、达芬奇等,促进了人们思想的解放及近代自然科学的产生,出现了一大批善于创新的科学巨匠,如伽利略、布鲁诺等 (4分)

随着文艺复兴的扩展,以及宗教改革、启蒙运动的相继开展,德意志科技迅速发展。19世纪中期,德国工业迅速崛起,为科学的崛起提供了物质基础。德国的统一和君主立宪制的确立,为科学的发展提供了政治保障。 (4分)

综上所述,有利的社会环境推动了科技的发展,加速了科技中心的转移。(2分)(举英国、法国、美国均可)

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的设计理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯